

Охрана государственной границы СССР на Дальнем Востоке в 1941 г.

Кондратенко Борис Борисович

Аспирант

Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Владивосток, Россия

E-mail: kre.kob@mail.ru

Пограничные войска прошли долгий путь изменений и преобразований но основные цели и задачи пограничников остались неизменными. Основные задачи которые решали пограничные войска это обеспечение безопасности государственной границы и ее приграничной территории [2 с. 75]. В 2018 г. отмечается столетие Пограничных войск созданных в 1918 г. Отдельное место в истории занимает служебно-боевая деятельность пограничных войск в 1941 г. Численность пограничных войск на 22 июня 1941 г. составляла 168 тыс. чел. 18 пограничных округов, 102 сухопутных и морских пограничных отряда и другие более мелкие пограничные подразделения [1 с. 228]. В таком составе пограничные войска вели служебно боевую деятельность до 22 июня 1941 г. После начала Великой Отечественной войны Западные пограничные округа перестали существовать и вошли в состав фронтов Красной армии. Таким образом пограничники Западных пограничных округов сменили свои основные задачи.

В отечественной историографии практически не освещалась деятельность Дальневосточных пограничных округов вопросы охраны не менее напряженного участка государственной границы СССР, который проходил на Дальнем Востоке. Дальний Восток находился в сфере интересов милитаристской Японии которая готовила плацдарм для нападения на Советский Союз. В 1941 г. напротив границы СССР в Манчжурии которая находилась под контролем Японской военной администрации [3 с. 181].

Напротив Дальневосточного участка границы СССР на 22.06.1941 г. дислоцировалось 49 японских пехотных дивизий, которые занимали хорошо укрепленные территории. В первом полугодии 1941 г. были усилены японские отряды пограничной полиции Манчжурии. Вокруг них были выстроены ДЗОТы, ДОТы, и прочие оборонительные укрепления. В 1941 г. завершилось строительство оборонительных сооружений. В связи с этим фактором снижается провокационная деятельность и усиливается разведывательная деятельность. Японская сторона развернула разведывательную работу в приграничье СССР. Этому свидетельствует что из 755 задержанных нарушителей границы 570 являлись разведчиками или агентам Японской стороны. Целью разведчиков являлось выявление дислокации крупных воинских формирований Пограничных войск и Красной армии. Второе полугодие 1941 г. характеризуется увеличением дорожного строительства стратегического назначения. Построены шоссейные дороги с качественным каменным и бетонным покрытием. Протяженность построенных дорог за 1941 г. составила 450 км, 800 км автомобильных дорог капитально отремонтированы. Строились подземные военные городки и артиллерийские склады [4 л. 4]. Происходило расширение и строительство аэродромов. Велась подготовка диверсионных отрядов из лиц славянской внешности преимущественно из белоэмигрантов. Эти отряды предназначались для забрасывания в тыл Советского Союза и ведения диверсионных действий и обезвреживание партизанских отрядов. Помимо военно-подготовительных мероприятий, велась антисоветская деятельность через общества «Се-Хе-Ху» и «Российский Фашистский Союз» (РФС), деятельность этих организаций заключалась о внушении идеи необходимости захвата Советского Дальнего Востока и Сибири, подготовкой антисоветской литературы которая забрасывалась в приграничье СССР [5 л. 5].

Противостояние нарастающей угрозе на границе два пограничных округа которые насчитывали в своем составе около 24000 чел. [6 л. 6]. До 22.06.1941 г. граница охранялась по результатам оперативного наблюдения, иногда когда требовала обстановка выдвигались усиленные пограничные наряды. Самый распространённый вид пограничного наряда являлся дозор, секретные посты, часовой пеший обход границы. Большое внимание в организации пограничной охраны уделялось тыловым направлением. После начала Великой Отечественной войны Япония активизировала свою разведывательную деятельность. Ответом на эти действия стала усиленная охрана границы СССР. Наряды стали высылаться не менее 3-х чел. а на удаленные фланги высылали и особо сложные участки высылали наряды численность до 10 чел. Это по факту соответствовало численности тревожной группы, которая предназначалась для усиления нарядов по тревоге. Это обстоятельство привело к тому что сократилась численность пограничных нарядов и сократило плотность охраны рубежей. Руководству пришлось решать новые задачи увеличить плотность охраны границы при нехватке личного состава. Для решения этих задач стали привлекать местное население которое сосредотачивалось в силы содействия. Пограничников которые охраняли водный участок границы, в зимнее время переводили охранять сухопутные рубежи. Эти меры к зиме 1941 г. позволили урвать плотность охраны границы [8 л. 8]. Для повышения безопасности в приграничную территорию были передислоцированы войска Красной армии. Эти меры дали ожидаемый результат, увеличение войск создало эффект массы воинских формирований. Пограничникам этот фактор прибавил работы. Теперь им приходилось следить в приграничной полосе и за войсками Красной армии. Доводить до сведения правила передвижения и поведения в пограничной зоне [7 л. 7].

Охрана Дальневосточного участка государственной границы СССР проходила в напряженных геополитических условиях. Это обстановка носила тонкую грань между миром и войной. Сохранить мир являлось главной задачей пограничных войск. Пограничники не поддавались на провокации сопредельной стороны. В целом обстановка на Дальневосточных рубежах была относительно стабильной в том плане что действия сопредельной стороны были предсказуемы. В годы Великой Отечественной войны на Дальнем Востоке СССР сложится своя школа подготовки кадров для охраны границы. Специалисты подготовленные на Дальнем Востоке после освобождения Западных рубежей отправилась налаживать там заново охрану границы.

Источники и литература

- 1) 1. Корольков И.А. История становления защиты и охраны границ Отечества. Голицыно. 2011
- 2) 2. Пограничные войска 1918–1928 М.: 1973
- 3) 3. Терещенко В.В. Пограничные округа накануне Великой Отечественной войны (1939 июнь 1941 г.) Вестник ТГУ № 6 Томск. 2013
- 4) 4. ЦПА ФСБ РФ (Центральный пограничный архив Федеральной службы безопасности Российской Федерации). Ф. 220 Оп. 1 Д. 177 Л. 4
- 5) 5. ЦПА ФСБ РФ. Ф. 220 Оп. 1 Д. 177 Л. 5
- 6) 6. ЦПА ФСБ РФ. Ф. 220 Оп. 1 Д. 177 Л. 6
- 7) 7. ЦПА ФСБ РФ. Ф. 220 Оп. 1 Д. 177 Л. 7
- 8) 8. ЦПА ФСБ РФ. Ф. 220 Оп. 1 Д. 177 Л. 8